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Η διάδοση του Χριστιανισμού στους Μοραβούς και τους Βουλγάρους 

ΜΟΡΑΒΟΙ1  

Ο εκχριστιανισμός τους 

 Ο ηγεμόνας των Μοραβών, Ραστισλάβος, ζήτησε από Βυζάντιο ιεραπόστολους, για να διδάξουν 

στο λαό του το Χριστιανισμό2  

 Ο Μιχαήλ Γ΄ και ο πατριάρχης Φώτιος αντιλήφθηκαν τα οφέλη αυτής της πρότασης. 

   Η αποστολή ανατέθηκε στους αδελφούς από τη Θεσσαλονίκη Μεθόδιο και Κύριλλο Κύριλλος 

και Μεθόδιος 

 Από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα του βυζαντινού πολιτισμού. Ο Ρατισλάβος και το Βυζάντιο 

Σημασία του εκχριστιανισμού τους 

 Οι δύο αδελφοί: 

o δημιούργησαν σλαβικό αλφάβητο (Κυριλλική γραφή) και έδωσαν ώθηση στην πνευματική τους 

εξέλιξη. 

o απέδωσαν στα σλαβικά τη Θεία Λειτουργία και τα ιερά βιβλία. 

o οργάνωσαν τη σλαβική εκκλησία (863- 6) 

o μύησαν Σλάβους στο πολιτιστικό σύστημα των Ελλήνων και του Χριστιανισμού 

o πέτυχαν την ενότητα των Σλάβων ενισχύοντας την κοινότητα της φυλής με την κοινότητα 

της πίστης. 

ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ 

Ο εκχριστιανισμός των Βουλγάρων 

 Ο βυζαντινός στρατός υποχρέωσε Βόρη (ηγεμόνα Βουλγάρων) να δεχτεί Χριστιανισμό. Βάφτιση 

Βόρη-Μιχαήλ 

 Ο πάπας3 λίγο αργότερα και με πρόσκληση του Βόρη4 έκανε επέμβαση στα ζητήματα της 

βουλγαρικής εκκλησίας. 

 Ο πατριάρχης Φώτιος κατήγγειλε την επέμβαση της Ρώμης στη Βουλγαρία και της καταλόγισε 

λειτουργικά και δογματικά λάθη. 

 Σύνοδος 867: αναθεμάτισε τον πάπα και απέρριψε το δόγμα του περί εκπορεύσεως του Αγίου 

Πνεύματος και εκ του Υιού (filioque) 

παπική άποψη για Άγιο Πνεύμα, Ορθόδοξη άποψη για Άγιο Πνεύμα 

 Σύγκρουση Βυζαντινής Εκκλησίας και πάπα: αρχή αντιπαράθεσης Δύσης & Ανατολής 

                                                 
1
 Την αποτελούσαν οι περιοχές της Τσεχίας, της Σλοβακίας, της Αυστρίας και της Ουγγαρίας. Μοραβία 

2
 Ήθελε να αντισταθμίσει την απειλή Γερμανών και Βουλγάρων. 

3
 Είχε και αξιώσεις για πρωτεία, δηλαδή προβάδισμα της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. 

4
 Φοβήθηκε ότι η Βουλγαρία θα ήταν υπό την κηδεμονία των Βυζαντινών και απευθύνθηκε στον πάπα. 
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 Σύνοδος 870: η εκκλησία της Βουλγαρίας στη δικαιοδοσία του πατριαρχείου Κων/λης. 

 

Οι εκχριστιανισμοί αποτέλεσαν μια επιτυχημένη πολιτική του Βυζαντίου για την επέκταση της 

(πνευματικής, πολιτικής, καλλιτεχνικής) επιρροής του. 


